Zdravotní pojištění v případě navyšování vyměřovacího základu do minimální mzdy

Výběr pojistného na zdravotní pojištění se řídí zákonem č. 592/1992 Sb. v platném znění.

Podle zákona je vyměřovacím základem zaměstnance hrubá mzda (s výjimkou některých složek, jako je např. odstupné, náhrada mzdy za voj. službu atd.). Z takto stanoveného vyměřovacího základu platí zaměstnanec 4,5% a zaměstnavatel 9%, tedy celkem 13,5%.

Pokud vyměřovací základ nedosáhne alespoň minimální mzdy, navyšuje se do minimální mzdy. V současné době
(rok 2024) činí minimální mzda 18 900,-Kč. Pojistné z tohoto navýšení platí podle zákona celé (t.j. celých 13,5%) zaměstnanec!!!

Příklad (zaměstnanec má hrubou mzdu 1 000,-Kč):

	Vyměřovací základ
	Pojistné
	Poznámka

	
	zaměstnanec
	zaměstnavatel
	celkem
	

	1 000 Kč
	45 Kč
	90 Kč
	135 Kč
	Hrubá mzda

	17 900 Kč
	2416,50 Kč
	0 Kč
	2416,50 Kč
	Navýšení do minimální mzdy

V tomto příkladě navýšení do min. mzdy činí
17 900 Kč (= minimální mzda 18 900 Kč mínus hrubá mzda=1 000,-Kč). Z něj je počítáno samotnému zaměstnanci celých 13,5%
(= 2 416,50 Kč)

	Celkem:
	2461,50 Kč
	90 Kč
	2551,50 Kč
	 


Z navýšení do minimální mzdy (v našem příkladě 17 900,-Kč) platí, jak již bylo řečeno, zaměstnanec celých 13,5%. Protože ale zaměstnancovo pojistné se formálně počítá sazbou 4,5 %, je nutno ryze formálně zvýšit navýšení vyměřovacího základu (v našem příkladě se jedná o částku 17 900,-Kč z tabulky) tak, aby z něj pomocí sazby 4,5 % bylo spočteno pojistné ve výši 13,5 %. Toto formální navýšení bude v našem příkladě rovno:

17 900 * (13,5 / 4,5) = 53 700,-Kč

Celkový (fiktivní) vyměřovací základ zaměstnance v uváděném příkladě pak bude roven součtu skutečně dosažené hrubé mzdy (1 000,-Kč) a fiktivního navýšení (53 700,-Kč), tedy 54 700,-Kč. Pro kontrolu lze z něj spočítat pojistné placené zaměstnancem:

Pojistné = 54 700 * 0,045 = 2 461,50 Kč

Toto pojistné je rovno celkovému pojistnému za zaměstnance vypočtenému ve výše uvedené tabulce. Zde popsaný fiktivní vyměřovací základ (v našem případě 54 700,-Kč) je tištěn ve výplatních lístcích a z uvedeného důvodu může nabývat hodnot značně vyšších, než je hrubá mzda. Z něj vypočtené pojistné je ovšem v každém případě správné.

Celkové pojistné se pak ovšem musí zaokrouhlit na celé Kč nahoru.

Ke kontrole správnosti může sloužit také součet pojistného placeného zaměstnancem a zaměstnavatelem. V případě navyšování do minimální mzdy musí být vždy roven pojistnému z minimální mzdy, tedy 18 900 * 0,135 = 2 551,50 Kč a po povinném zaokrouhlení 2 552,-Kč.

Navyšování se neprovádí u zaměstnanců, za které je plátcem pojistného stát (důchodci, nezaopatřené děti, vojáci, matky na MD a další MD, ženy pečující o 1 dítě do 7 let nebo o 2 děti do 15 let, …).
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